

Конспект коррекционно-развивающего занятия в швейной мастерской для детей с ОВЗ

ТЕМА: «Изготовление традиционной тряпичной народной куклы - Кувадки»

ЦЕЛИ:

- Ознакомления детей с традициями создания народных тряпичных кукол без шитья, истории и классификации.
- Изучение технологического приема «Складывание»
- Изучение особенностей изготовления головы-петли для кукол-Кувадок в колыбель
- Повторение технологических приемов ручного труда - «скручивание», «обвязывание»

Задачи:

- Развивать у детей моторику мелких мышц кисти, внимание, память, фантазию, аккуратность
- Воспитывать у детей выдержку, усидчивость, аккуратность и умение работать в коллективе

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА:

Материал и инструменты, используемые на занятии:

- Ткань однотонные прямоугольные лоскуты, прямоугольные лоскуты поменьше - цветные, набивка – вата или синтепон, нитки, ножницы, тесьма, ленточки

МЕТОДИЧЕСКИЕ ПРИЕМЫ:

- Показ образцов
- Сравнение разных вариантов изготовления традиционных тряпичных кукол
- Показ приемов складывания, скручивания и завязывания ткани

ХОД ЗАНЯТИЯ

1. Немного истории
2. Инструменты и материалы
3. Технология изготовления
4. Практическая работа по изготовлению
5. физкультминутка
6. Подведение итогов
7. Домашнее задание

Сегодня, дети, мы с вами научимся делать куклу-Кувадку. Таких кукол наши предки клали в колыбельку к младенцам - кукла должна была отвлекать на себя внимание, чтобы ребенку не принесли вреда чужие взгляды. Потом с этими куколками дети играли. Существует несколько вариантов этих кукол - во-первых можно сделать мальчика и девочку, а еще можно сделать несколько таких кукол и повесить на веревочке - такие связки кувадок

вешали над колыбелькой - это можно назвать первым мобилем. Сегодня мы будем делать два варианта куклы-Кувадки.

Ее делали накануне рождения ребенка (за две недели максимум) и вывешивали в избе. По способу изготовления эта кукла также является куклой-закруткой, потому что тоже изготавливается при помощи закручивания лоскута ткани. Теперь каждый выберет себе материал для своей куклы и мы приступим к работе.

Технология изготовления куклы:

1. Лоскут яркой однотонной ткани скручиваем к середине по длинным сторонам
2. Скрученный валик перегибаем пополам, отступаем от сгиба 2 см и обматываем ниткой другого цвета - обычно красного- несколько тугих витков и завязываем на 2 узла- это голова и туловище куклы.
3. Из цветного лоскута размером 6х6 см делаем скрутку и перевязываем ее, отступив по 1 см с каждого конца - это руки куклы.
4. Вторую скрутку вкладываем в первую ниже линии перевязывания (под головой) и закрепляем несколькими витками прочной красной нитки: сначала по линии талии , потом крест-накрест на груди и завязываем на 2 узла.
5. Если мы хотим получить куклу-мальчика, то ткань ниже линии перевязывания талии раздваиваем и, как бы обматываем ножки, тщательно закрепляя нитку двумя узлами.

Технология изготовления колыбельной кувадки:

1. Лоскут яркой одноцветной ткани скручиваем к середине или от середины по длинной стороне.
 2. Скрученный валик перегибаем пополам, отступаем от сгиба 2 см и обматываем яркой прочной ниткой другого цвета, делаем несколько тугих витков и завязываем на 2 узла - получаем голову-петлю и туловище куклы - сарафан.
 3. Из меньшего лоскута другого цвета делаем еще одну скрутку - и завязываем. Отступаем с каждого края по 1 см - это руки куклы.
 4. Скрутку ручки вкладываем в скрутку туловища (под головой) и перевязываем сначала на линии талии, а потом крест-накрест на груди.
- Дети выбирают лоскуты и нитки для работы.

Сначала изготовим куклу - девочку.

Педагог показывает, как надо скручивать ткань и перевязывать ее пропорционально телу человека - на уровне шеи, на уровне талии.

Дети пробуют сами скрутить заготовки и перевязать их в нужных местах. Молодцы! У всех получается?

Теперь нужно сделать руки куклы.

Педагог показывает, как надо проделать эти операции. Дети пробуют сами, если у них возникают затруднения, педагог объясняет и показывает индивидуально.

Теперь сделаем куклу-мальчика.

Педагог показывает, как надо проделать эти операции. Дети пробуют сами, если у них возникают затруднения, педагог объясняет и показывает индивидуально метод «рука в руке».

А теперь сделаем куклу-Кувадку для колыбельки.

Педагог показывает, как надо проделать эти операции. Дети пробуют сами, если у них возникают затруднения, педагог объясняет и показывает индивидуально

А теперь, когда наши куклы готовы – можно сделать их красивыми и одеть в юбку, а вместо платка повязать ленточку на голову. Выбираем ленточки для кукол.

Педагог рассказывает об особенностях народного девичьего костюма и показывает, как надо завязать ленточку-повойник.

Молодцы, теперь посмотрим на наших красавиц и вспомним, как называется кукла, которую мы сегодня делали (ответы детей). Правильно.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА

(проводится через 15 минут после начала занятия или когда педагог видит, что дети устали)

1.и.п. Встать со стула, ноги на ширине плеч, руки опущены.

Если ребенок в коляске, то просто поднимает руки вверх, не вставая.

Выполнение:

Поднять руки вверх, сжимать и разжимать кисти, приговаривая:

«Шили, шили, обшивали,
наши пальчики устали,
мы немножко отдохнем
шить мы все опять начнем»

2и.п. Основная стойка

Выполнение:

Посмотрите на свои ладони, а сейчас на кружочки на стекле (8-10 раз).

Подведение итога занятия: У каждого получилась своя кукла. Давайте покажем родителям, пусть они оценят вашу работу. Молодцы! Все хорошо потрудились.

Домашнее задание: И домашнее задание - кувадку не делали одну - их делали несколько на связке по 3 – 5 - 7 шт. Так вот, дома вам нужно будет вспомнить, как мы делали с вами кувадок и сделать три куколки - одну к мальчику и девочке и две – в колыбельку. Куклы для колыбельки подвешиваются на длинную веревочку, которая пропускается через головы кукол.